

## Problemas sociales

### Higienización y embellecimiento de las poblaciones

La higienización y embellecimiento de las poblaciones, son asuntos cuya gran importancia está reconocida por todos. Y, sin embargo, en algunas partes, por creerse que ambos problemas son de la exclusiva incumbencia de los municipios y a consecuencia de realizarse deficientemente los servicios municipales, resultan desatendidos estos dos importantes factores de la vida de las poblaciones, permaneciendo la actividad privada inerte y ajena a los mismos.

Los Estados Unidos son una de las naciones en donde la salubridad y estética de las poblaciones se atienden con mayor preferencia y donde la actividad privada obra con mayor energía y eficacia. Todos los años setecientas asociaciones fundadas bajo el patronato de la *American Civic Association*, se reúnen en un Congreso para tratar de las cuestiones relativas a la higienización y embellecimiento de las ciudades.

Los Municipios, las Cámaras de Comercio y las Asociaciones de particulares, todos cooperan a la realización de esta labor social, no siendo las mujeres las que menos contribuyen a ello.

La Cámara de Comercio de San Francisco, comprendiendo que la limpieza de una población es uno de sus mayores encantos, tomó a su cargo este servicio realizando a sus expensas la limpieza de las calles, el adoquinado y alumbrado de las mismas, construyendo además asilos y *water-closets* subterráneos, cuyo sostenimiento asciende a 29.000 francos.

La Cámara de Cleveland ha expropiado por su cuenta todas las habitaciones insalubres y ha ayudado grandemente a la construcción de casas higiénicas. Además, tomando a su cargo un aspecto de la educación infantil, ha enseñado a los niños el arte del decorado de las casas y talleres, construyendo hermosos jardines donde practican el arte de la jardinería.

En San Luis, la actividad del elemento femenino ha sido grande. Las mujeres de la localidad hicieron ir a distinguidos conferenciantes de las más importantes ciudades de los Estados Unidos, y con conferencias y en la prensa, iniciaron una enérgica campaña de salubridad, dando ellas mismas el ejemplo, cogiendo las escobas y limpiando las calles más sucias. Ejemplo es éste, que algunos califican de ridículo, pero cuya eficacia fué grande en aquella ocasión.

El Municipio de San Luis, obligado por las mujeres, hizo cumplir ordenanzas y bandos que nunca se habían aplicado; se enviaron comisiones encargadas del estudio de la urbanización de las grandes capitales europeas; se concedieron premios a las casas mejor construidas, y las mujeres se convirtieron de *barrenderas* en profesoras de escuelas infantiles de jardinería y floricultura.

En otras poblaciones de menor importancia, en Harrisburg, Monessen, Cranford, etc., ha ocurrido algo análogo.

Entre nosotros se reconoce la importancia de dichos problemas, se dan conferencias, se hacen proyectos de reformas y urbanización; pero al tratar de llevarlos a la práctica no se encuentra otro medio mejor que encargarse su realización a los organismos oficiales, persiguiendo constantemente la tutoría oficial.

Y hay que confesar que este sistema no es aceptable y que se impone una reacción.

El llevar a la conciencia colectiva la convicción de que casi toda la labor social es producción de la armónica cooperación de la actividad pública y de la iniciativa privada e individual, es una conquista que traerá los más beneficios resultados.

## El desarme internacional

### Un artículo de «Le Temps».—Comentarios de la prensa

Berlín 18.

El artículo que acaba de publicar el periódico *Le Temps* contra el proyecto inglés, referente al desarme internacional, ha dado origen a muchos comentarios en la prensa alemana, mereciendo al propio tiempo la aprobación de gran parte de la opinión pública en nuestro país.

Cada día parece que prevalece aún más la idea que el bien se consigue más por el desarme, no está todavía bastante discutida esta cuestión para que se quiera solucionar.

Respecto al citado artículo, la *Gaceta de Colonia*, en un editorial redactado en forma clara y precisa, dice en sustancia lo siguiente:

«Declara *Le Temps* que el proyecto de desarme no solo lo considera inútil por irrealizable, sino que hasta le parece peligroso. El llamamiento hecho por Inglaterra en pro de la paz y concordia, solo tendría por resultado aumentar la discordia entre las naciones, y después de discutir el proyecto, las relaciones internacionales resultarían peores que antes. Los buenos propósitos que animan a Sir Campbell Bannerman, puede decirse que son los que preparan el camino internacional de la guerra.»

El artículo pone muy especialmente de relieve que Francia no se halla en manera alguna dispuesta a dejarse atar las manos por dicho proyecto de desarme.

Añade la *Gaceta de Colonia*:

«Esta opinión parece que la tienen en San Petersburgo que en Berlín.

El proyecto inglés se hallaría, pues, frente a la actitud negativa de los más poderosos Estados del continente: Francia, Alemania y Rusia. Las condiciones que reinan en Francia, salvo lo peligroso que resulta el plan inglés, debe tener muy profundas raíces.

Respecto a Alemania, hemos advertido ya las más fuertes objeciones que puedan hacerse contra la discusión en La Haya de la cuestión del desarme. Asimismo parece que los debates entablados en la prensa han dado por resultado afianzar aún más esta opinión en Alemania, y que, dada la actual situación internacional, no tiene la cuestión del desarme probabilidad alguna de quedar prácticamente resuelta y sólo puede, por lo tanto, ser juzgada conforme lo juzga *Le Temps*. Dada la inclinación sinceramente pacífica de Alemania, tiene para nosotros mayor atractivo el proyecto del desarme; pero cuanto más de cerca se le examina, tanto más graves resultan las objeciones contra su esencia y contra su discusión en la Conferencia Internacional.

No queremos hacer nuestras las enérgicas expresiones emitidas por *Le Temps*, al decir que son los pacifistas «unos ingenuos», porque reconocemos con gusto que los esfuerzos realizados por dichos pacifistas los inspira noble y generoso ideal; pero confesamos que le asiste a *Le Temps* toda razón y justicia cuando, después de recordar la buena voluntad con que se prestan las naciones a acoger las proposiciones de Rusia, saca de sus observaciones la siguiente deducción: «En La Haya habría de decir en alta voz: «El derecho internacional es cosa buena y útil; pero no debe prometerse más, pues no podrán cumplirse promesas más amplias.»—*Fabra*.

## EL REY DE SAJONIA EN MADRID

### La llegada

Ante el anuncio de la llegada del rey de Sajonia, ha sido mucha la gente que ha acudido a las calles por donde ha desfilado la comitiva.

Desde poco después de las once, hora en que las tropas formaron, conforme más arriba anunciamos, la multitud se agrupó detrás de las filas de soldados que cubrían la carrera.

La espléndida del día, por otra parte, ha hecho también que la gente se echase a la calle para presenciar el paso del monarca sajón.

En la estación de los Delicias

A la hora anunciada entró el tren real en la estación de los Delicias, donde esperaban la llegada del rey de Sajonia el embajador de Alemania, señor Radowicz, y el alto personal de la embajada, que subió al tren, acompañando al monarca sajón hasta la estación del Mediodía, en el tren que se formó en aquella estación, y que hizo el recorrido por la línea de circunvalación.

En la estación del Mediodía

Fuerzas de la Guardia civil, de gran gala, formaban en la explanada de la estación del Mediodía. Mucho tiempo antes de la hora a que debía llegar el tren, fueron presentándose en la estación numerosas comisiones militares de todos los cuerplos.

También esperaba en los andenes exteriores el infante D. Raniero de Borbón, que vestía uniforme español de húsares.

En representación del Gobierno fueron el presidente del Consejo, que cruzaba el pecho con la banda de la orden de Villavieja, y los ministros de Estado, Guerra y Marina, todos también de uniformes.

Encontrábase asimismo en la estación el alcalde, Sr. Dato; el secretario del Gobierno civil, señor Martos O'Neale, pues el señor marqués de Vadillo no está aún completamente restablecido del ataque gripal que ha sufrido estos días; el concejal señor Mazzantini y el comisario general de policía señor Millán Astray.

### Llegada del rey a la estación

A las doce menos cinco llegó a la estación el Rey, acompañado de los infantes D. Fernando de Baviera y D. Alfonso de Orleans.

Vestía S. M. uniforme de general alemán, cruzando el pecho la banda del Águila Negra. Llevaba varias condecoraciones y la venera de las cuatro Ordenes militares.

El uniforme del infante D. Fernando era de oficial del mismo ejército con la banda del Cristo de Portugal, y el del infante D. Alfonso de alumno de la Academia de Infantería.

Acompañaban también al Rey el general Pacheco, el mayor domo mayor de Palacio, marqués de la Torreclilla; el conde de Aguilera de Inestillas y el marqués de Viana.

El Rey pasó revista a la compañía del batallón de cazadores de Llerena que, con bandera y música, hacía los honores en el andén.

Llegada del tren real

Pocos momentos después, a las doce y dos minutos, la salva de 21 cañonazos avisó que el convoy real entraba en agujas.

El tren estaba formado por dos coches de la Compañía Internacional de Vagones-Camas y tres furgones, remolcados por la máquina de Compañía del Norte, núm. 1.964.

Al entrar el convoy en el andén, la música entonó el himno alemán.

El rey de Sajonia, que vestía uniforme de general alemán, venía en la plataforma saludando militarmente.

Acompañaban al monarca sajón, además del embajador alemán Sr. Radowicz y alto personal de la embajada, el coronel Sr. Willucki, el teniente coronel Sr. D'Altrick y consejero de la legación, delegado del ministerio de Negocios Extranjeros, Sr. Noski.

Despidió Federico Augusto del coche y saludó al Rey, estrechándole afectivamente la mano.

S. M. hizo al Rey de Sajonia las presentaciones oficiales, y después revisaron la compañía.

Inmediatamente salieron del andén, tomando los coches a la gran D'Amont que esperaban en la explanada de la estación.

Al paso de la comitiva, las músicas militares de la carrera entonaban el himno alemán.

### La comitiva

La comitiva iba formada de la siguiente manera:

Primer coche.—Los Reyes de España y Sajonia.

Segundo coche.—Los infantes D. Fernando y D. Alfonso y el Príncipe Raniero.

Tercer coche.—El marqués de Viana, el embajador de Alemania, Sr. Radowicz, y el general Altrick.

Cuarto coche.—El marqués de Pacheco, el conde de Aguilera de Inestillas, el coronel Millán del Bosch y el coronel Willucki.

Quinto coche.—El general Bascaran, el conde de Fernubia, D. Eliseo Loriga y el barón de Hostiza.

Batidores de la Escolta Real abrían marcha, y cerrando la comitiva iba el resto de la fuerza de dicho cuerpo.

Como caballerizo de órdenes figuraba el Sr. Pérez de Seoane, y como caballerizo de servicio el Sr. Peñarredonda.

Durante todo el trayecto, el capitán general, Sr. Villar y Villate, fué al estribo del coche de los Reyes.

### Las inmediaciones del regio alcázar

Si grande era la concurrencia en todo el trayecto

recorrido por los Reyes, aún era mayor en las inmediaciones de Palacio.

Las fuerzas de Seguridad contenían a la muchedumbre que, desde muy temprano, fué reuniéndose en la plaza de Oriente, para presenciar el desfile de las tropas frente al balcón principal del alcázar regio.

Otro grupo numerosísimo se hallaba, aguantando pacientemente la fuerza de los rayos del sol, en la Plaza de la Armería, donde formaba la guardia exterior del real Palacio.

### La comitiva en Palacio

Al dar las doce y media, las bandas de los regimientos que formaban en las inmediaciones del alcázar, dejaron oír los acordes del himno alemán, anunciando así la llegada de la comitiva regia.

En el público que ocupaba la plaza de la Armería se inició un movimiento de curiosidad y avanzó hacia la línea que la fuerza de la guardia exterior formaba.

Minutos después la comitiva hacía su entrada en la hermosa plaza y ensuguida en Palacio.

El cuerpo de Alabarderos se hallaba formado en la escuela principal, como es de rigor; las clases de etiqueta esperaban en ella también la entrada de los Reyes, y en la meseta se hallaban las Reinas Victoria y doña María Cristina, la Princesa Beatriz y las infantas María Teresa, Isabel y Eulalia, con su séquito correspondiente.

Las regias damas dieron la bienvenida al rey de Sajonia, y después de breves cumplimientos pasaron todas las personas reales a los balcones que dan a la plaza de Oriente, con objeto de presenciar el desfile de las tropas.

### El desfile

Cuando las personas reales aparecieron en los balcones, el público prorrumió en vivas y aplausos que duraron largo rato. Las aclamaciones a la Reina Victoria fueron muy entusiastas y se repitieron durante largo rato.

En el balcón central, cuya balaustrada cubría un tapiz rojo con oro, se colocaron los Reyes de España y Sajonia; a la derecha de éste, la Reina Victoria, y a la izquierda de D. Alfonso, la Princesa Beatriz y la Reina doña María Cristina.

Detrás se situaron los jefes superiores de Palacio y la alta servidumbre.

En el balcón inmediato de la izquierda, se colocaron los infantes de España por el orden siguiente: Infanta María Teresa, Infanta Isabel, infante Alfonso de Orleans e Infanta Eulalia.

A la izquierda de ésta, se situó el príncipe Raniero de Borbón.

Toda la línea de balcones de la derecha estaba ocupada totalmente por las clases de etiqueta, que con la variedad de sus trajes de corte y uniformes ofrecían vistosísimo aspecto.

La Escolta Real se situó frente a Palacio, formando en doble línea; desfiló ante los Reyes el capitán general con su escolta y sitúase también al frente, y acto seguido comenzó el desfile de las tropas que habían formado en la carrera.

Nada que no sea ya sabido puede decirse de la brillantez, de la gallardía con que también al frente, y acto seguido comenzó el desfile de las tropas que habían formado en la carrera.

Nada que no sea ya sabido puede decirse de la brillantez, de la gallardía con que también al frente, y acto seguido comenzó el desfile de las tropas que habían formado en la carrera.

Nada que no sea ya sabido puede decirse de la brillantez, de la gallardía con que también al frente, y acto seguido comenzó el desfile de las tropas que habían formado en la carrera.

D. Alfonso, duquesa de San Carlos, Sr. Allendesalazar, baronesa von Der Lancken, jefe del Estado Mayor Central, señora de Radowicz, Sr. Seymour, marquesa de Castelar y marqués de Viana.

Derecha de la Reina Victoria: Rey de Sajonia, Infanta María Teresa, Príncipe Raniero, señora de Allendesalazar, teniente general Altrick, duquesa de Sotomayor, coronel Willmucki, duquesa de Santo Mauro, capitán Broussart, condesa de San Román.

Izquierda de la Reina Victoria: Infante D. Carlos, Infanta doña Isabel, Sr. Radowicz, señora de Ferrandiz, general Lloño, marquesa de Viana, barón de Rostitz, condesa viuda de Torenó, primer teniente Sr. Radowicz y condesa de Aguilera de Inestillas.

Se ha servido el almuerzo con arreglo a la siguiente minuta:

### Almuerzo de SS. MM.

19 Marzo 1907

Sopa a la Marfina.—Timbales de huevo a la bohémica.—Mayonesa de pollo a la ravigote.—Costillas de cordero a la Bernier.—Solomillos mechados a la Chóisy.—Guisantes.—Patatas risoladas.—Patos de Rouen asados.—Ensalada de escarola y remolacha.—Espárragos salsa holandesa.—Peras con arroz.—Helados vainilla y trambuesa.

Vinos

Jerez 1847.—Château Latour.—Rhin Johannesberger.—Bourgogne Romanés.—Champagne.—Malaga.

Durante el almuerzo la banda del real cuerpo de Guardias Alabarderos ha ejecutado el programa que sigue:

Drei-Kaiser (Marsch), Welssborn.—Lohengrin (Preludio), Wagner.—En la Alhambra (Serenata), Bretón.—La revoltosa (Fantasia), Chapí.—Escena, coro y canción de El dúo de la Africana, Caballero.—Tannhäuser (Marcha), Wagner.

### Discurso del Rey de España

SEÑOR:

Con profundo júbilo recibimos el pueblo español, la Familia Real y yo la visita de V. M.

La presencia de V. M. entre nosotros haría revivir en nuestra memoria, si no viviesen siempre en ella las ocasiones gloriosas en que anteño las armas de las dos Coronas, a veces a combatir, mutuamente obligados a veces a combatir, adquieron las unas hacia las otras un sentimiento recíproco de estimación.

Me complace asimismo en evocar el eterno recuerdo dejado en el corazón de la nación española por aquellas dos Princesas que la casa de Sajonia nos dio, en tiempos de mis predecesores Carlos III y Fernando VII, para ilustrar con su virtud el Trono.

Quiero igualmente expresar mi admiración y la de España por las nobles cualidades del pueblo sajón, que lo han conducido a tan alto puesto en la esfera de los intereses prácticos y del progreso intelectual.

Con tales sentimientos levanto mi copa por la dicha de V. M. y por la prosperidad de sus Estados.

### Discurso del Rey de Sajonia

SEÑOR:

Me comueven profundamente las palabras que V. M. acaba de dirigirme, y le agradezco vivamente su graciosa acogida.

Los gloriosos recuerdos del pasado que V. M. se ha servido evocar no pueden sino aumentar, en mi alma el placer de hallarme en medio de la noble nación española, por la cual experimento, como la experimenta mi país entero, las más sinceras simpatías.

Señor, levanto mi copa expresando los calurosos votos que hago por la dicha de V. M. y de la Real Familia y por la prosperidad de sus Estados.

### Visita a la Armería

Terminado el banquete, el Rey y la Reina Victoria salieron de Palacio en carruaje y se marcharon a dar un paseo por la Casa de Campo, mientras el rey de Sajonia con el infante D. Fernando y las personas de su séquito iban a visitar la Real Armería.

El conservador de ella, Sr. Florit, acompañó en la visita al rey Federico, quien estuvo examinando detenidamente las armaduras de Carlos V y Felipe II, la tienda de campaña de Francisco I, la armadura de Lebel recientemente descubierta y otras varias antigüedades y joyas artísticas que allí se conservan.

Terminada la visita a la Armería, el Rey Federico y el infante D. Fernando se dirigieron en carruajes al Museo del Prado, en el que estuvieron muy poco tiempo por la escasez de éste.

En otros carruajes iban las personas del séquito.

Desde el Museo se dirigió la comitiva a la embajada alemana.

### En casa de la infanta Isabel

A las tres de la tarde se ha reunido toda la Real Familia española en el palacio de la infanta Isabel.

El rey de Sajonia con su séquito ha estado también en la casa de S. A., donde se ha servido un té.

Cambio de condecoraciones

El Rey de España ha concedido al de Sajonia el collar de Carlos III; al general Alletzock, la gran cruz del Mérito Militar blanco; al coronel Willucki, la placa del Mérito Militar, y al barón de Natitz, la encomienda de Carlos III.

El rey de Sajonia ha correspondido a este agasajo concediendo la más alta condecoración de su país al Rey de España, y diferentes cruces para el alto personal palatino y personas de su séquito español durante las pocas horas que ha permanecido en Madrid.

### La salida

A las siete y media disponíase el rey de Sajonia a salir de Palacio para tomar el tren que parte de la estación del Norte a las ocho de la noche.

S. M. el Rey y los infantes D. Carlos, D. Fernando, D. Raniero y D. Alfonso de Orleans van a la estación a despedir al Rey.

No han formado las tropas en la carrera, pues Federico Augusto reanuda el incógnito con que ha venido viajando hasta su llegada a Madrid.

### MUERTE DE BERTHELOT

París 19.

Después de larga dolencia, ha fallecido ayer, a las seis de la tarde, Mme. Berthelot, esposa del célebre químico, senador y antiguo ministro de Negocios Extranjeros.

M. Berthelot fué llamado por su mujer cerca de su lecho de muerte, y profundamente impresionado, sufrió un síncope, del cual no pudo recobrarse.

La muerte del sabio ha sido muy sentida.

Funerales nacionales

París 19.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Biseo ha acordado hacer funerales nacionales por M. Berthelot. Las exequias serán civiles.

La muerte de Berthelot arrebató a Francia uno de sus hijos predilectos. Nació el notable químico

francés en 1827, habiendo muerto, por consiguiente, a la avanzada edad de ochenta años.

Consagrado al estudio de las ciencias, se dedicó preferentemente a las investigaciones químicas, siendo premiada en 1861, por la Academia de Ciencias, una Memoria que presentó relativa a la reproducción por la vía sintética cierto número de especies químicas existentes en los cuerpos vivos, la cual fué objeto de muchas discusiones y elevó el nombre de Berthelot a una gran altura.

Fué elegido individuo de la Academia de Medicina y de la de Ciencias, y miembro de diversas corporaciones científicas. Durante el sitio de París aplicó sus vastos conocimientos químicos a la fabricación de cañones y explosivos.

En 1881 fué elegido senador, y en la última elección presidencial sus compañeros del Senado quisieron proponerle como candidato, honor que él rechazó con gran modestia y energía.

Sus trabajos científicos son numerosos, pues son muchas las Memorias y artículos científicos por él publicados. Casi todos ellos se refieren a la síntesis química y a la termoquímica, y han dilatado grandemente los horizontes de la ciencia química, casi reducida hasta entonces al análisis.

## LOS TEATROS

PRINCESA

LAS ALEGRES COMADRES, comedia en tres actos y en prosa, original de D. Ceferino Palencia.

La comedia anoche estrenada en el teatro de la Princesa obtuvo buen éxito, si quiera no fuera éste tan completo y ruidoso como esperarse podía. El primer acto concluyó sin que el público se interesara del todo; al terminar el segundo oyéronse aplausos, saliendo a escena con los actores el señor Palencia, y al final de la obra, nuevos aplausos, ni muy entusiásticos ni puramente cortes, coronaron la labor de autor y artistas.

Sólo en el nombre evoca *Las alegres comadres* el recuerdo de Shakespeare. Ni el maravilloso Fausta aparece ni las aristocráticas protagonistas de la comedia se asemejan en nada a la señora Vado y la señora Paje del gran dramaturgo inglés. La obra de Palencia, construida a trechos con habilidad, es un heterogéneo conjunto en que a veces creemos ver al autor siguiendo las huellas de Benavente en *Gente conocida* ó *La comida de las fieras*, y a veces nos imaginamos que se ha equivocado llevando al teatro lo que interesaría seguramente a los lectores de folletines.

Son *Las alegres comadres* una marquesa y una condesa que en punto a virtud allá se van y que se detestan cordialmente. El motivo que en la obra las pone frente a frente es el proyectado matrimonio de Pololo, hijo de la condesa, con Bibi, hija de la marquesa, matrimonio al cual esta se opone con todas sus fuerzas sólo por no ser abuela ni parecer vieja. Pero sucede que, cuando mejor arreglado lo tiene todo para deslucir la boda la madre de Bibi, la muchacha se escapa con su novio y la boda se hace inevitable. Y a esto viene a reducirse el asunto de la obra que se desarrolla primero en un saloncito de la marquesa, luego en una brillante fiesta del gran mundo en que hasta se baila su cake-walk correspondiente—y que proporciona un recurso escénico no muy nuevo que digamos—y por fin en una posada de un pueblo del Guadarrama a donde hace la casualidad que vayan a parar por distintos caminos todos los personajes.

El Sr. Palencia mereció muchos plácemes por haber dado al teatro una obra original, rara avisa en la turbada de tradiciones que padecemos; pero el público hubiese querido mayor firmeza de orientación en la nueva obra, más calor y más vida...

Aun con los defectos que contiene, *Las alegres comadres*, como queda dicho, fué anoche aplaudida por el selecto público que asistió al teatro de la Princesa.

Restanos decir algunas palabras de la ejecución. La señora Tubau interpretó con sinceridad y arte el personaje de la casquivana marquesa que de ningún modo quiere envejecer. El papel de la condesa, su rival, corrió a cargo de la señora Aranz, quien tuvo momentos acertados.

Los que acertaron en toda la obra, del principio al fin, fueron Palanca y la señorita Villabona. El Sr. Palanca, en papeles cómicos de la fadole del que anoche estrenó, es insustituible, y fué el héroe de la función. La señorita Villabona tiene notables aptitudes que cada vez se hacen notar más, y seguramente, dirigida por la señora Tubau, que tantas buenas actrices ha formado, llegará en muy breve plazo a ser una de nuestras primeras damas jóvenes.

No es posible ampliar los elogios en igual forma al resto de la compañía. Ni el Sr. Echaldí ni el señor Montenegro hicieron nada digno de aplauso. En los personajes episódicos hubo mucho más de malo que de bueno. Solo Manso y la señora Alvarez, en papeles breves y a todas luces exagerados, hicieron cuando pudieron, y en general, tuvieron fortuna.

La presentación, muy lujosa. Y si se corrigiesen algunos defectos, como la salida de los convidados en el segundo acto para ver bailar el *cake-walk*, quedaría irreprochable.

El teatro estuvo regularmente concurrido.

Ismael S. Estevan.

## EN HONOR DE GÁLDOS

Varios amigos y admiradores del insigne Pérez Galdós han iniciado el proyecto de celebrar un banquete popular en honor del autor de *Episodios Nacionales*, cuyo título como se publicará dentro de breves días.

Esta fiesta de cariño y adhesión a quien de modo admirable ha sintetizado en páginas maravillosas la intensa vida madrileña en las épocas culminantes de nuestra historia constitucional, se celebrará en los Viveros de la Villa el próximo domingo 24, a la una de la tarde.

Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse en la camisería de D. Ventura López, Montera, 4.

## LA FIESTA DEL SAINETE

El próximo sábado de las cuatro de la tarde se celebrará en el teatro Español la *Fiesta del sainete*, con el siguiente programa:

- 1.º El sainete de Vital Aza, *La rebótica*, por los artistas del teatro Lara.
- 2.º El sainete de Javier de Burgos, *Los valientes*, por la compañía de Apolo.
- 3.º Tonadilla por las señoras Guerrero, Pino, Suárez y Loreto Prado y Pepe Santiago.
- 4.º Al final se cantará el *Tripiti*.
- 5.º Dirigirá el maestro Chapí.
- 6.º El entremés de los hermanos Quintero (estreno), *La zancadilla*, por la compañía del teatro de la Comedia.
- 7.º El sainete de D. Ramón de la Cruz, *El marino*, por la compañía de la Princesa.
- 8.º Boleros por Amalia Molina, Pepita Sevilla, las Esmeraldas y otras artistas coreográficas.
- 9.º El sainete de Ricardo de la Vega, *Pepa la frescachona*.

Los precios serán iguales a los señalados para el beneficio de María Guerrero.

Hay ya gran pedido de localidades.

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### El proceso Thaw

New York 18.

En la sesión de hoy se ha dado lectura del documento que miss Nessbitt firmó en casa del procurador Hummel, y en el que enumeraba los motivos de queja que tenía contra Mr. Thaw. El documento del cual se ha dado lectura en la sesión de hoy hace constar que miss Nessbitt halló en poder de Thaw una jeringa hipodérmica y de cocaína. La acusa de robos de alhajas, de dinero y de cheques y de haber ejercitado cerca de ella una vigilancia policiaca. En dicho documento se dice también que Thaw intentó hacer firmar a miss Nessbitt un papel por el cual se acusaba a un hombre casado de haberla narcotizado y luego violentado; pero miss Nessbitt se negó a complacerle. Entonces Thaw la despegó su vestido, pegándole latigazos durante algunos minutos y varias veces, dejándola sin sentido, y en su azándola con mataría. Seguidamente Mr. Delmas hace uso de la palabra, demostrando la exactitud de las acusaciones que el viernes dirigió a Hummel. Declaran luego varios policías que la conducta de Thaw en la cárcel, después del atentado, ha sido la de un loco.

### Explosión en una mina

#### Entierro de las víctimas

Forbach 18.

Esta mañana, a las diez, se ha verificado el entierro de las víctimas de la catástrofe ocurrida en la mina de «Petite Rosselle», presidiendo el duque representando del gobierno y las autoridades de Alsacia y Lorena y oficiando el Obispo. Antes de rezarse las póstimas oraciones, pronunció el prelado una breve alocución, expresando su simpatía y dando los pésames a las familias de las víctimas. Los féretros quedaron sepultados en una misma fosa, presidiendo la fumación los obreros y personal de la mina quienes todos daban señales de la más intensa emoción.

### Noticias varias

#### Tren descarrilado

Turkment (Asia Central).—Capital del Turkistan ruso 18. Un tren que llevaba presidarios ha descarrilado en Sauran, resultando muertos ocho de éstos y un soldado. Además han resultado heridos 11 presidarios.

#### Victoria de los nicaraguas

Managua 18.

Las fuerzas navales de Nicaragua se han apoderado de Trujillo (Honduras), cuyos soldados han tenido que huir, abandonando el material de guerra.

#### Los obreros electricistas de París

París 18.

El Consejo municipal ha hecho suyas las conclusiones presentadas en su informe por la comisión especial que había sido encargada de dictaminar sobre las reclamaciones presentadas por el personal de los servicios eléctricos de la Villa de París.

#### La boda de la condesa Irma

Viena 18.

Hácese celebrado las bodas de la condesa Irma Festetics con el zingaro Kudl, en casa de la madre del novio, asistiendo al acto todos los zingaros de la comarca de Oldenburgo. La familia Festetics ha hecho todo lo posible para impedir el matrimonio. El conde Pablo ofreció a Kudl 20.000 coronas si desistía de la boda; pero la condesa puso a su disposición las 325.000 coronas que valen las propiedades que aquella posee en Budapest.

#### Pérdida del «Djebba»

Liverpool 18.

Tanto el casco como el cargamento del Djebba se ha perdido por completo, elevándose los perjuicios a dos millones y medio de francos.

#### La salud del rey Leopoldo

París 19.

Estos días circulan por la prensa rumores muy contradictorios acerca de la salud del rey Leopoldo de Bélgica. El suberano belga se encuentra actualmente en la Cote d'Azur, donde ha ido por prescripción facultativa.

#### Supresión de las compañías disciplinarias

París 19.

El Consejo de ministros ha autorizado al general Picquart, ministro de la Guerra, deje hoy sobre la Mesa de la Cámara de diputados el proyecto de ley suprimiendo las compañías de disciplina.

#### Los documentos de la Nunciatura

París 19.

El gobierno no se opondrá a que sean presentados a la comisión informadora parlamentaria de los papeles de monseñor Montagnini.

#### Avería en un acorazado

París 19.

Los periódicos de esta mañana publican un despacho de Tolón, diciendo que ha sido descubierta una vía de agua ayer en el casco del acorazado Charles Martel.

#### Inauguración de un ferrocarril

Buenos Aires 19.

El ministro de Obras públicas ha inaugurado los trabajos del ferrocarril de Rosario a Bahía Blanca.

## PROVINCIAS

### El príncipe de Battenberg

#### A esperar al príncipe

Cádiz 19 (230 t.).

Se han puesto de acuerdo para salir a la boca del puerto a esperar al príncipe de Battenberg, el duque de Nájera, el gobernador civil, el alcalde y los jefes de la Traslántica.

#### El León XIII seguirá su viaje a Barcelona y Génova

Mencheta.

#### Noticias del «León XIII»

Cádiz 19 (230 t.).

Han llegado palomas mensajeras del León XIII anunciando un viaje feliz desde Canarias. El capitán del trasatlántico, Sr. Deschamps, cree que llegará a Cádiz hoy a las seis de la tarde.—Mencheta.

#### De Barcelona

#### Los dragones de Numancia

Barcelona 19.

El regimiento de dragones de Numancia proyecta celebrar con varios festejos la fecha del 1.º de Abril, segundo centenario de su fundación. A los festejos asistirán militares de alta jerarquía del ejército alemán en representación del Kaiser y del Kromprinz, que son coronel y capitán honorario y respetivamente.—Mencheta.

#### Comemoración de la Comuna

Barcelona 19.

Se ha verificado un mitin socialista para conmemorar la Comuna de París. La concurrencia

ha sido poco numerosa. Dos anarquistas han sido detenidos por perturbar el orden.

### Noticias varias

#### Pesca de un tiburón

Santander 19.

Varios alumnos del colegio de Manzanedo que habían salido a pescar, acompañados por un profesor, vieron un pequeño tiburón a flor de agua y al parecer mal herido, en la playa de Berria. Los colegiales le mataron a palos, remolcándolo luego a tierra. La carne del tiburón se repartirá entre los pobres.

#### Incendio en una mina

Córdoba 18.

A consecuencia de escapes de gas grisú se ha producido esta madrugada un incendio en la mina «Valdeinfierno», situada a 20 kilómetros de Fuenteovejuna.

Algunas galerías se hundieron, quedando en un emparedado dos hombres, a los que aún no ha sido posible salvar.

Muchos de los mineros que lograron escapar han sufrido síncope. Otros fueron extraídos medio asfixiados por el enrarecimiento del aire en las galerías.

En previsión de que se altere el orden público, ha marchado a la mina la Guardia civil que había en Fuenteovejuna.

#### Las murallas de Ávila.—Vía Intercooperada

Ávila 18.

Hoy se ha cercado con altas vallas la puerta del Alcazar, quedando interceptada la principal vía de comunicación, causando al público incomodidades no pequeñas.

Los comerciantes, que son los más perjudicados por la incomunicación, han visitado al gobernador civil, en cuyo despacho hallábase el alcalde, rogándole que, en vista de los perjuicios que se irrogan al comercio, gestionen la pronta reparación de la parte ruinosa.

Las autoridades prometieron atender los deseos de los comerciantes, y el gobernador ha teleografiado al ministro de Instrucción pública en el sentido indicado.

#### Salvaje suceso

Valencia 19.

Bautista Var, vecino de Alfafar, queriendo deshacerse de un hijo suyo, niño de once años, le llevó engañado a las afueras del pueblo, y después de darle fuertemente, lo enterró vivo en un hoyo, tapándolo con ramas y tierra.

Un jornalero que pasó momentos después por aquel sitio, observó que las ramas se movían y salvó al muchacho.

Este salvaje suceso ha producido gran indignación.

#### Incendio en un Ayuntamiento

San Sebastián 19.

En el pueblo de Usurbil se ha declarado un violento incendio en la Casa Consistorial, que la ha destruido casi por completo.

Las pérdidas materiales son de consideración.

#### Pueblos rivales

Castellón 19.

La Guardia civil ha tenido que intervenir de nuevo para reprimir los odios que mantienen en constante agitación a los vecinos de los pueblos de Caig y de Corvera.

#### La fiesta de las fallas.—Falloitando al Papa.—Ladrones sorprendidos.

Valencia 19 (310 t.).

La fiesta de las fallas sigue con grandísima animación y sin incidentes. Llama la atención una titulada «Glorias valencianas», figurando en ella la torre del Miguel y los Sres. Sorolla, Escalante, Benlloch y Miquel.

—El Arzobispo Sr. Gatsasola ha teleografiado a Su Santidad enviándole una sentida felicitación por el día de su santo.

—El general March, que reside en su quinta de la Olaya, fué sorprendido esta noche pasada por unos ladrones.

—Advertido a tiempo, los recibió a tiros, poniéndolos en precipitada fuga. Ha teleografiado al gobernador narrándole lo sucedido y pidiéndole que en lo sucesivo lo evite.—Mencheta.

## VIDA TEATRAL

Madrid

ESPAÑOL.—Habiendo acordado la Asociación de la Prensa celebrar la *Fiesta del Sainete* en este teatro en la tarde del sábado 23, el beneficio de María Guerrero, con el estreno de *El ladrón* anunciado para dicho día por la noche, se traslada al sábado 30. Los billetes para esta función son valederos para la del sábado 30. A las personas que hayan comprado localidades y no estén conformes con este traslado, se le devolverá el importe de ellas en la contaduría del teatro, hasta las diez de la noche del sábado 23.

LARA.—Mañana, miércoles 22 de mañana, despídase de la notable artista Albany Dabriele, que pondrá en escena *Zaragatas*, *Las cien doncellas* y *El señor cura* (dos actos).

Expone el prelado su conformidad con la labor emprendida para evitar la despoblación de las aldeas y la felicitación por ella, anunciándola a la vez que en breve publicará en el *Boletín* de la diócesis una circular dirigida a sus diócesanos con el mismo fin.

## LA EMIGRACIÓN CLANDESTINA

El gobernador de la Coruña ha recibido una carta del Cardenal Arzobispo de Santiago, en contestación a la que aquella autoridad le dirigió hace días rogándole que enviase a los párrocos ejemplares del *Boletín Oficial* en que se publicó la circular referente a la emigración clandestina, para que los fijasen en las puertas de las iglesias.

Expone el prelado su conformidad con la labor emprendida para evitar la despoblación de las aldeas y la felicitación por ella, anunciándola a la vez que en breve publicará en el *Boletín* de la diócesis una circular dirigida a sus diócesanos con el mismo fin.

## De otros periódicos

### El favoritismo en la sociedad española

De El País: «El favoritismo es dolencia arraigadísima, está en la médula y sustancia nacional, forma ya en los españoles parte de su misma naturaleza; puede llamarse por antonomasia el mal de España, y no hay otro que tanto nos mortifique, debilite y perturbe, como encanaje. El favor tiene no pocas veces los fallos de la justicia, según el favor ó el desfavor del delirio ó del litigante. Hasta en los indultos de pena de muerte que se otorgan en Viernes Santo, influye el valimiento del cacique y del diputado por el distrito donde se cometié el asesinato. En la enseñanza el favor hace de juez de oposiciones y de exámenes, da cátedras, traslada de

aquí para allá a los catedráticos y aprueba y da notas en los exámenes. «El favoritismo contribuyó mucho al desastre económico é industrial que siguió al rápido florecimiento de 1898, porque fué quien nombró directores, administradores y hasta funcionarios técnicos de minas, altos hornos, compañías burátiles y empresas industriales, que, naturalmente, fracasaron por la ineptitud de los que carecían de otro mérito que el de la buena recomendación. «El mismo prurito de esperar del Estado y de pedir a los gobiernos hasta lo que del individuo ó de un grupo de ellos depende, achaque es imputable a este mal nacional del favoritismo. Acabar con él es empresa hercúlea y casi tan dificultosa y heroica como la conquista de Marruecos, la federación ibérica ó la reconquista del Archipiélago filipino.»

## Asamblea nacional de fondistas

### La sesión de hoy

Abierta la sesión a las diez de la mañana, se aprobó el acta de la anterior, leyéndose y aprobándose las conclusiones dictadas por la comisión encargada de dictaminar acerca de los medios conducentes a extirpar los abusos cometidos por los comisionados de los hoteles en las estaciones y a evitar las molestias que se originan a los viajeros.

El Sr. Sauri dió lectura de su ponencia relativa a la creación y sostenimiento de una escuela práctica de fondistas. Expuso la necesidad de esta escuela, que ya existe en diversos países, como medio imprescindible para que la industria hotelera se coloque en España a la altura del extranjero.

Las conclusiones leídas por el Sr. Sauri fueron acogidas con grandes muestras de aprobación por parte de los asistentes, acordándose, a propuesta del Sr. Pérez y de la presidencia, que el proyecto del Sr. Sauri pase a la Junta de la Asociación para que ésta, de acuerdo con el ponente del mismo, lo amplíe para darle forma práctica.

Se dió lectura a una proposición presentada por el Sr. Callejo, pidiendo la creación de un registro de cocheros y camareros, y se acordó que pasase a examen de la Junta.

Igual acuerdo recayó respecto de la ponencia del Sr. Vallejo relativa al establecimiento del seguro mutuo y a la economía cooperativa.

Leído el tema séptimo, referente al nombramiento de una comisión auxiliar de la entidad que se ponga al frente de la Exposición Internacional, se acordó que la Junta nombre dicha comisión.

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión, dándose lectura de dos proposiciones de los fondistas de Valencia y de otra de los de Málaga, las cuales pasan a poder de la Junta para su estudio.

Se puso a discusión el tema del Sr. Capdevielle acerca del turismo. Este expuso la necesidad de que se fomente el turismo en España, puesto que es uno de los mayores elementos de prosperidad nacional. A este efecto, propuso la unión de la Asociación de fondistas con el *Touring Club* y las diversas agencias de viajes existentes en el extranjero. Es preciso que los fondistas se persuadan de que a medida que el *Touring Club* adquiere mayor importancia en España, será mayor la influencia de turistas a nuestras poblaciones.

El Sr. Montero Villegas, administrador delegado del *Touring Club*, expuso que el objeto de esta Asociación es la atracción de turistas a España, y que uno de los principales elementos de esta obra es la clase de fondistas. Examinó la importancia de estas Asociaciones en Francia é Italia, donde cuentan respectivamente con 100.000 y 60.000 asociados y manifestó que él vería con gusto que la cooperación de los fondistas españoles y del *Touring Club* viniese a fomentar el turismo.

Después de algunas manifestaciones de los señores Gallardo, Callejo y otros, el Sr. Sauri propuso que se diera a la Junta un voto de confianza para resolver este punto y así se acuerda, levantándose la sesión.

## FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes reales decretos.

**De Gracia y Justicia.**—Promoviendo a la dignidad de decán de la Santa Iglesia Catedral de Gerona a D. Ramón Barberá y Bosda.

—Idem id. de arcediano de la de Cuenca a don Teodoro Jiménez Parrilla.

—Idem id. a canónigo de la de Almería a D. Cristóbal Fuentes González.

—Idem a magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Angel Velasco, fiscal de la de Sevilla.

—Idem presidente de la Audiencia de Cádiz a D. José López, fiscal de la de Cádiz.

—Idem fiscal de la Audiencia de Cádiz a D. Federico Castro, magistrado de la de Coruña.

—Idem presidente de la de San Sebastián a don Marcelino González Ruiz, presidente de la de Santander.

—Idem de la de Santander a D. Celso Torres, magistrado de la de Oviedo.

—Idem presidente de la de Pontevedra a D. Fernando Lamas, magistrado de la de Oviedo.

—Idem de la de Burgos a D. José María de Urbe, fiscal de la de Salamanca.

—Idem fiscal de la de Salamanca a D. Vicente Santiago Mansilla, magistrado de la de Burgos.

—Idem magistrado de la de Toledo a D. Diego López Moya, magistrado de la de Bilbao.

—Idem magistrado de la Audiencia de Sorla a D. Leonardo Recuenco, teniente fiscal de la de Burgos.

—Idem teniente fiscal de la de Burgos a D. Isidro García Alonso, que sirve igual cargo en la de Albacete.

—Idem magistrado de la de Zamora a D. Albino del Prado, que sirve igual cargo en la de Sorla.

—Idem magistrado de la de Bilbao a D. Vicente Payueta, magistrado de la de Almería.

—Idem magistrado de la de Almería a D. Miguel García Entrena, que lo es de la de Zamora.

—Idem presidente de sección de la Audiencia de Cádiz a D. José Crespo, magistrado de la misma.

—Idem fiscal de la de Sevilla a D. Guillermo Raigón, presidente de la de Cádiz.

—Idem magistrado de la de Oviedo a D. Tomás Sancho, que lo era de la de Toledo.

—Idem magistrado de la Audiencia de Oviedo a D. Mauro Santiago Portero, que lo era de la de Bilbao.

—Idem magistrado de la de Coruña a D. Avelino Alvarez Pérez, que lo es de la de Zamora.

—Idem magistrado de la de Burgos a D. Juan Fadía, teniente fiscal de la de Oviedo.

—Idem magistrado de la de Lérida a D. Juan A. Retes, juez de primera instancia de La Alameda, de Málaga.

—Idem teniente fiscal de la de Albacete a don José Soler, juez de primera instancia de San Sebastián.

—Idem magistrado de la de Bilbao a D. Vicente Castro, juez de primera instancia de Avila.

—Promoviendo a teniente fiscal de la de Oviedo a D. Benito Salgués, juez de primera instancia de Pontevedra.

—Idem magistrado de la de Zamora a D. Javier Costa, juez de Segovia.

—Dictando reglas para el ingreso en el cuerpo de médicos forenses de los Juzgados de Barcelona.

—Rebajando a Ramón Sánchez García Benavente la cuarta parte de la pena que le queda por cumplir, impuesta por la Audiencia de Madrid, y otros varios decretos de indulto.

—Jubilando a D. José Bormúdez de Castro, presidente de la Audiencia de Pontevedra.

—Idem a D. Pio Alvarez Lucero, magistrado de la territorial de Burgos.

—Rehabilitando a favor de D. Fernando Tru-

yois y Despulg, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, en el título de marqués de la Torre.

## BANCO DE ESPAÑA

Por real orden comunicada por el ministerio de Hacienda con fecha 14 del actual, se dispone lo siguiente:

1.º Que se satisfagan a metálico las Obligaciones del Tesoro de la Deuda flotante a seis meses fecha, emitidas en 1.º de Julio último, que hasta 31 del actual inclusive, se presenten en el Banco de España, bajo factura que se facilitará al efecto y mediante provisión de fondos que hará el Tesoro al Establecimiento en la forma determinada en la real orden de 30 de Junio del año próximo pasado; y

2.º Que las Obligaciones que dicho día 31 del corriente no se hayan presentado, se consideren desde luego renovadas por tres meses, ó sea al 1.º de Julio próximo con las mismas condiciones que tienen en la actualidad, pagándose sus intereses en dicha fecha, mediante cupón que llevan unido los títulos.

En consecuencia de lo acordado en la primera de las anteriores disposiciones, los tenedores de Obligaciones que opten por el reintegro del capital, pueden presentarlas desde el día 22 del actual en la Caja de efectos en custodia del Banco, bajo facturas que en el acto se facilitarán, las cuales serán satisfechas previo señalamiento y provisión de fondos por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid 18 de Marzo de 1907.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Desde el 20 del corriente, podrán presentarse en la sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco, los cupones del vencimiento de 1.º de Abril próximo de las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, emisión 1.º de Julio de 1906 para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid 19 de Marzo de 1907.—El secretario general, Gabriel Miranda.

## NOTICIAS

### Un banquete

Ayer tarde se ha celebrado en el café de Fornós un banquete, con el que sus subordinados han obsequiado al comisario general de policía Sr. Millán Astray.

### La basílica de Covadonga

Se encuentra en Madrid una comisión de canónigos de la basílica de Covadonga realizando gestiones para recaudar fondos destinados a terminar las obras de aquel templo.

Los comisionados han visitado a D. Alejandro Pidal y al ministro de Instrucción pública.

### Gran Exposición de Coronas y empresa de servicios funebres de RUBIO Concepción Jerónima, 3, tiendas y entre suelo, Teléfono 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

### El conde de Balazote

Ayer le ha sido administrado el Viático al señor conde de Balazote.

Hacemos sinceros votos por el pronto restablecimiento del distinguido aristócrata.

El Asilo de jóvenes desamparadas, a cargo de la Comunidad de Religiosas Oblatas del Santísimo Redentor, domiciliada en la calle de San Jacinto, número 3, se halla en precaria situación a causa del crecido número de sillas y de las obras de reparación efectuadas en el edificio, suplicando a las personas caritativas y piadosas la remedien con sus limosnas.

### Las licencias de caza y los militares

Se ha resuelto que la autorización para el uso de las armas que puedan llevar los militares fuera de los actos del servicio no esté gravada con timbre alguno, y que las licencias de uso de armas de caza y para cazar que los capitanes generales expidan a sus subordinados, deben extenderse siempre en los efectos timbrados que el Estado expende y ser de la clase que corresponda a la cédula personal del interesado, con arreglo a los artículos 53 y 91 de la ley del Timbre de 1.º de Enero de 1906.

### El presupuesto y los carabineros

El director general de Carabineros ha anunciado que se propone solicitar del ministro de la Guerra un aumento de dos millones de pesetas para el personal a sus órdenes.

También propondrá que la persecución y fiscalización de alcoholos se halle intervenida por fuerzas de carabineros, por creer que así obtendrá la Hacienda mayores rendimientos.

### LA UNICA CASA QUE VENDE los anteojos

Roca de Preclon: J. Duboso, óptico. Calle del Arsenal, números 19 y 21.

### Oposiciones

En el Tribunal de Cuentas del Reino se proveerán por oposición 21 plazas de aspirantes de primera clase y las que vaguen hasta la terminación de los ejercicios, dotadas con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Los opositores deberán tener dieciséis años cumplidos y no pasar de los veinticinco, acreditando buena conducta moral.

Los ejercicios serán dos: uno teórico y otro práctico, debiendo tener lugar ambos por escrito y sobre las materias siguientes: escritura, ortografía y aritmética, incluso el sistema métrico decimal, y empleando en ellos una hora en junto.

El plazo para la admisión de solicitudes es de treinta días.

## GACETA DE MADRID

19 de Marzo de 1907.

**Gobernación.**—Real decreto concediendo franquicia postal para la correspondencia oficial a las autoridades, corporaciones y funcionarios comprendidos en la adjunta relación.

—Otro autorizando la contratación por subasta pública del servicio de conducción de la correspondencia en buques de vapor desde Cádiz a las islas Canarias.

**Guerra.**—Reales decretos de personal. Estado.—Real decreto designando para el cargo de presidente de la delegación española en la comisión Internacional creada por el ministerio de Fomento con objeto de estudiar el enlace de los ferrocarriles entre España y Francia a D. Vicente Samartigo y Fernández-Cid.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto rehabilitando el título de marqués de la Torre a favor de don Fernando Truyols y Despulg.

—Otros de personal.

**Hacienda.**—Real orden habilitando el puerto de Gándia para el despacho de trigo en régimen de importación.

En 1905 se fabricaron, según estadística oficial, cien millones de metros cúbicos de gas en las 91 fábricas que existen en España, y admitiendo para la huila un rendimiento de gas de 280 á 290 metros cúbicos por tonelada, equivale aquel consumo á 350.000 toneladas de este combustible.

Solo en las 32 fábricas que hay en la provincia de Barcelona se hace un consumo de carbón por término medio de 150 toneladas anuales.

En el último año de 1906 han sido los mayores productores de cok la Sociedad Altos Hornos, de Vizcaya; la Luro-Felguera, de Asturias; la Minera Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba); la fábrica siderúrgica de Nueva Montaña, de Santander; la Sociedad San Francisco del Desierto (Bilbao) y la fábrica de Mieres (Asturias).

Queda, pues, evidenciado de manera palmaria que la industria huilera es en España una de las más importantes, como al comienzo declamamos, y que imprimiéndole un vigoroso impulso, puede fácilmente adquirir extraordinario desarrollo, del que hoy está necesitada.

EL BANCO FRANCO-ESPAÑOL.

Todo lo publicado en esta sección es de la exclusiva responsabilidad del Banco Franco-Español.

LA CORRESPONDENCIA de Cádiz á Canarias

Por real decreto publicado en la Gaceta de esta fecha, se autoriza al ministro de la Gobernación para que por la dirección de Correos y Telégrafos se proceda á contratar por diez años y por un tipo máximo de 496.640 pesetas anuales, mediante subasta pública, el servicio de conducción de la correspondencia en buques de vapor desde Cádiz á las Islas Canarias y viceversa.

La subasta se celebrará en Madrid el 22 de Abril próximo, á las once de la mañana.

Los licitadores depositarán previamente en la Caja general de Depósitos ó en sus sucursales de Barcelona, Cádiz y Canarias, la suma de 100.000 pesetas en metálico ó en títulos de la Duda del Estado, regulando el importe efectivo de estos conforme á lo prevenido en el real decreto de 29 de Agosto de 1876.

Los pliegos con las proposiciones se admitirán hasta cinco días antes de la fecha señalada para el remate, no pudiendo retirarse una vez presentados.

El contratista se obliga á conducir semanalmente, en buques de vapor entre Cádiz y las Islas de Tenerife y Gran Canaria y entre estas Islas y Cádiz todos los objetos que el correo se encarga habitualmente y se encarga en adelante de transportar, así como los efectos destinados al transporte de la correspondencia.

Los viajes se harán: uno desde Cádiz á Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas de Gran Canaria, y viceversa; otro desde Cádiz, por Las Palmas de Gran Canaria, á Santa Cruz de Tenerife, con fregateo por Las Palmas á Cádiz; otro en idéntica forma que el primero, y otro desde Cádiz á Las Palmas de Gran Canaria, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando por Santa Cruz de Tenerife á Cádiz.

Queda prohibido el transporte de otra clase de correspondencia que la que proceda de las Administraciones de Correos.

Si la Dirección general de Comunicaciones creyese conveniente aumentar el número de viajes, prolongar alguna expedición en todos ó alguno de los viajes ó establecer otros puntos de escala, podrá efectuarlo poniéndose de acuerdo con el contratista, con tres meses de anticipación, sobre el aumento de subvención que haya de pagarse, proporcional al precio que resulte en la adjudicación.

Los dos vapores de servicio serán de casco de hierro, acero ó del material que la experiencia acredite como más beneficioso. Uno de éstos será nuevo, salido del astillero, construido al efecto para este servicio y conforme á las reglas del Lloyd ó del Veritas Francés, clasificado por una de estas Compañías con la mejor letra ó nota, y medirá, cuando menos, 2.800 toneladas de desplazamiento.

El otro buque, aunque haya hecho ya servicio, estará también construido conforme á las reglas del Lloyd ó del Veritas Francés, é igualmente clasificado por una de estas Compañías, y medirá, cuando menos, 1.300 toneladas de desplazamiento.

Serán de hélice, y sus máquinas de vapor de triple expansión, capaces de imprimir la velocidad media constante de 12 millas por hora, que es la que se exige en viaje, y estar preparadas para emplear el tiro forzado.

Podrán ser contratistas de este servicio, bien los españoles que por sí ó por legítima representación concurren á la subasta, bien cualquiera de las personalidades jurídicas que el derecho reconoce, con tal de que estén domiciliadas en España.

El contratista se obliga á transportar por un sesenta por ciento de sus tarifas: el material de Correos y Telégrafos que exceda de media tonelada en cada viaje y sea propiedad del Estado, y gratuitamente cuando no llegue á media tonelada.

Por el sesenta por ciento de sus tarifas en el precio del pasaje, á los empleados del Gobierno; por el cincuenta por ciento, á los naufragos, á los pobres que se hallen al amparo de la autoridad, á las mujeres, hijos y madres viudas de empleados de Correos y Telégrafos, á los maestros de escuela, á las Hermanas de la Caridad, á los misioneros, á los licenciatos del ejército y armada y á los de los establecimientos penales, entendiéndose que solo podrán disfrutar de este beneficio los relacionados una sola vez. Por el sesenta por ciento, á los individuos en activo del ejército y armada, cuando vayan por orden superior á prestar un servicio al Estado y de cuenta de éste, con arreglo á las disposiciones vigentes, y con el trato y mantención prescritas en la real orden de 12 de Enero de 1867. También transportará gratuitamente á los empleados de Correos y Telégrafos, y sus equipajes, que vayan á servir á Canarias ó vengán á la Península por orden de la Dirección general. Estos beneficios solo podrán obtenerse mediante orden de ésta á petición de quien corresponda.

La duración del contrato será por diez años, á contar desde el día en que los buques den principio al servicio, que será el día 6 de Julio próximo.

Las obras hidráulicas

Plan para 1907

El plan de obras hidráulicas nuevas para 1907, aprobado por real orden del ministro de Fomento, abarca las que se expresan á continuación, para las cuales se calculan los gastos que siguen:

- División del Ebro.—Encuzamiento del Ebro en la revuelta de Almozara, 2.200 pesetas; pantano de la Peña, 462.536'84; pantano de la Cueva Foradada, 217.061'15; pantano de Santa Mará de Balsud, 265.270'13; pantano de Ruidecasas, 432.440'44; encuzamiento del Ebro en Utebo, 30.000.
División del Júcar.—Pantano de Buseo, pesetas 94.223'25; pantano de Azuébar, 3.973'34; defensa de Alcañá contra las inundaciones del Júcar, 205.000; canal de derivación de las avenidas de Villalpón, en las inmediaciones de Villenas, 135.000.
División del Guadalquivir.—Pantano de Guadalcacín, 474.848'39; obras de defensa de Sevilla contra las inundaciones del Guadalquivir, 250.000; defensa de Berja contra las inundaciones de la rambla del Jubina, 25.000.
División del Guadiana.—Pantano de Gasset, 100.000.
División del Duero y Miño.—Canal de la Reina Victoria Eugenia, 105.000; encuzamiento del río Seguido, 35.000; encuzamiento del río Tameza, 11.211'25; encuzamiento del río Plijeña, en Belmonte, 13.000; encuzamiento del río Negro, en Luarcs, 20.000.
División del Tago.—Obras de toma en la Real acequia de Jarame, 40.000.
Jefatura de obras contra las inundaciones en las provincias de Levante.—Pantano de Talave,

190.000; pantano de Alfonso XIII, 250.000; reconstrucción de las obras del canal del Reguón y derivación del Guadalquivir, paso superior del Reguón en el camino de la Fuensanta, recrecimiento de las márgenes del Guadalquivir y defensa de sus saldos, 64.000; arterias principales de riego en la Huerta de Murcia, 50.000; puente de las Moras sobre la rambla de Mazarrón, 35.599'54. Para las obras que han de emprenderse durante el año, 315.156'46.

Importan en total los gastos probables del plan de obras nuevas para 1917, 3.840.000 pesetas.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

DE LA CORTE

Sermones en la Capilla Real: Viernes de Dolores.—D. Francisco Jiménez Campaña.
Martes Santo.—Sermón del Buen Ladrón, don Francisco Díez de Rivera.
Jueves Santo.—Mandato, D. Luis González Suescun.—Pasión, D. Angel Lázaro.
Viernes Santo.—Siete Palabras, reverendo padre Ambrosio de Valencia, provincial de Capuchinos de Andalucía.
Soledad, D. Miguel González Alcalde, teniente mayor de San Lorenzo, de esta corte.
Anoche hubo en Palacio concierto íntimo, cuando el piano ante la Real Familia la afamada concertista condesa de Morsztyn.

ATENE0 DE MADRID

Mañana, de cinco á seis de la tarde, el Sr. D. Rafael Altamira explicará en la Escuela de Estudios Especiales su cátedra de «Historia contemporánea de España».

De seis á siete, D. José Marvá, en la Escuela de Estudios Superiores, dará la tercera lección sobre «Estudios militares».
Y de siete á ocho, D. Práxedes Zancada disertará en la Escuela de Estudios Especiales sobre «Historia de las relaciones de la Iglesia y el Estado en los pueblos de Europa y América desde fines del siglo XV».

Por razón de la festividad del día de hoy, se aplaza para mañana, á las seis de la tarde, la conferencia que había de dar el Sr. Labra sobre «La situación política al principio del siglo XIX».

A las nueve y media de la noche, la sección de Literatura celebrará una velada en honor del dramaturgo Ibsen, en la cual tomarán parte distinguidos literatos y actores.

El ejército alemán

Sobre el tema Instrucción y vida militar en Alemania, dió ayer tarde en el Ateneo una interesante conferencia el teniente de infantería don Enrique Carrión, quien, comisionado por nuestro Gobierno, ha permanecido durante un año en el regimiento de infantería alemana núm. 69, de guarnición en Trier.

Con militar concisión y sencilla palabra hizo el Sr. Carrión una completa é instructiva pintura de la infantería prusiana y de la vida militar en el imperio germánico, tan distinta de la nuestra. Al final de su conferencia, y como demostración del valor de nuestra materia prima y de lo que podría obtenerse de nuestros soldados, adjujo el señor Carrión el hecho de que en muy breves días había obtenido del pelotón de quintos que se le ha encargado instruir á la alemana resultados que no se consiguen con los quintos alemanes sino después de un par de meses.

El Sr. Carrión fué muy aplaudido por el numeroso público que escuchó su notable conferencia.

EL ULTIMO FENIANO

Ha fallecido en Dublín, á los ochenta años de edad, John O'Leary, uno de los más famosos jefes de los fenianos irlandeses. O'Leary tomó parte activa en las luchas sostenidas, en el período de 1860 á 1870, entre los revolucionarios irlandeses é Inglaterra, sosteniendo energías campañas en favor de la independencia de su país, en el periódico The Irish People, del cual era director. Condenado en 1863 á veinte años de trabajos forzados, se le autorizó, al cabo de algún tiempo, á trocar dicha pena por la de destierro, pena que cumplió en París.

Desde allí mantuvo constante comunicación con sus compañeros irlandeses, excitándoles continuamente á mantener vivo el sentimiento de la independencia patria.

En 1880 regresó á Dublín, y convencido de que sus ideas emancipadoras no encontraban eco en la opinión, dejó de ser elemento activo del movimiento revolucionario, y se dedicó al estudio. De vez en cuando asistía á algunos mítins, en los que aparecía más como símbolo de una idea casi extinguida, que como un batallador.

DE SEVILLA

Exposición de pinturas

En la Casa Lonja de Sevilla se ha inaugurado la Exposición de pinturas que anualmente organiza el Centro de Bellas Artes de aquella capital.

En el certamen de este año no figuran tantas obras como en los anteriores. Entre las obras que más llaman la atención merecen consignarse un cuadro de Bilbao, titulado «Una noche de verano en Sevilla», en donde campea el buen estilo de su autor; los estudios de Grazalema, de Tova Villalba, que son trozos de naturaleza hermosamente pintados; una chospeidera, del conde de Aguilar, notable como todas sus obras; unos estudios primorosos al pastel, de González Santos; los paisajes de Gil Gayangó, el cual, dicho sea de paso, avanza en su carrera, y los llenos de Tirado, Rico Cajado, Narbona y otros.

En la Exposición hay una sección aparte, formada con cuadros de Madrazo, Banaedito, Brugada, Lhardy, Linares, Domínguez y Bilbao, digna de visitarse por todos conceptos. El escultor Sr. Bilbao ha enviado una linda escultura, que representa una niña acariciando entre sus brazos un cisne. Esta obra se halla colocada en el centro del salón sobre un lujoso pedestal.

A la inauguración asistieron las autoridades y distinguidas familias.

LOS "SALUDADORES,"

Raro es el día que los curanderos ó «saludadores» no causen con su mal entendida profesión algunas víctimas. Hace días dimos cuenta á nuestros lectores de varias denuncias contra los «saludadores» que vienen ejerciendo su industria, motivando el que infelices moridos por pírricos, murieran sin asistencia facultativa ó cuando ésta era ya ineficaz por el tiempo perdido. Ahora se trata de dos infelices criaturas de seis años, una de las cuales ha sido ya víctima de un «saludador». El hecho ha ocurrido en el pueblo de Agostí (Alicante), donde los niños José Berenguer Castillo y Blas Moltó Molina fueron moridos por un perro rabioso el día 29 de Enero último. Los padres de los niños, en vez de llamar al mé-

dico de la localidad, acudieron para que curase á los heridos á una mujer saludadora de gran crédito en la comarca.

La tía Tomata, que es el apodo de la curandera, empleó con los pobrecitos niños todas las supersticiones que usan tales embaucadoras.

La tía Tomata cobraba por cada sesión cinco pesetas.

A pesar de los exorcismos de la saludadora, uno de los niños, José Berenguer, falleció el día 14 del corriente atacado de hidrofobia.

Entonces los padres del otro niño avisaron al médico de la localidad, D. Fermín Sánchez, el que inmediatamente dispuso que el enfermo fuese trasladado á Madrid, con objeto de que ingresase en el Instituto de Alfonso XII, que dirige el insigne Ramón Cajal.

Además, el Sr. Sánchez envió á dicho centro una certificación en que consta lo ocurrido.

El niño Blas Moltó se encuentra en el citado Instituto á cargo del doctor Llavador, y mostrando una clara inteligencia, relata las aritmancias de que se valía la tía Tomata para lograr su curación.

A pesar del tiempo transcurrido desde la mordedura y aun cuando no ha desaparecido su gravedad, en el Instituto se confía poder salvar la vida á la pobre criaturita.

MARRUECOS

El proyecto de las expropiaciones Tánger 18.

El Cuerpo diplomático ha adoptado por unanimidad el proyecto referente á las expropiaciones, exceptuando sin embargo á dos artículos que serán objeto de una discusión. Principio de unas obras París 18.

De Le Temps: «Tánger.—En breve comenzará la construcción de los puertos de Safi y Casablanca, que fué encargada por el Sultán á la llamada Compañía Marroquí antes de reunirse la Conferencia de Algeciras.

Para la ejecución de las obras ha concertado dicha Compañía un contrato con la Casa Schneider.

Lucha de kábilas

Después de la derrota sufrida ayer por las tropas del bajá de Angora, se han reunido todos los jefes de su ejército para deliberar el plan de ataque que han de seguir.

El moro Valiente se asegura que no aguardará el ataque del bajá, sino que tomará la ofensiva, yendo en busca de su enemigo.

Las kábilas fronterizas que antes permanecían indiferentes, han hecho ahora causa común con el Valiente.

El próximo jueves se reunirán en Jemis los jefes y caudales de los principales adueros de esta región para acordar la conducta que deben seguir.

CONCURSO

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca á concurso para la provisión de ocho plazas vacantes de ingeniero tercero del cuerpo de Ingenieros geógrafos, oficial segundo de Administración civil, dotadas con el sueldo de 3.000 pesetas anuales. El concurso se verificará en la forma siguiente: Corresponderá una plaza á cada uno de los ocho turnos que á continuación se expresan y por el orden que se indican, por haber sido el tercero el llamado á cubrir la última vacante en la convocatoria anterior.

- 1.º Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
2.º Ingenieros de Minas.
3.º Ingenieros de Montes.
4.º Ingenieros agrónomos.
5.º Doctores y licenciados en Ciencias que hayan aprobado las asignaturas de Topografía, Geodesia y Astronomía.
6.º Arquitectos é ingenieros Industriales que tengan aprobadas esas mismas asignaturas.
7.º Oficiales del cuerpo general de la Armada é ingenieros de la misma y astrónomos del Observatorio de Marina de San Fernando, siempre que hayan aprobado las antes citadas asignaturas y tengan categoría ó sueldos análogos á los de los oficiales del ejército.
8.º Oficiales de Estado Mayor.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Promete ser un acontecimiento taurino la corrida de toros que organiza la Asociación de la Prensa y los aficionados muestran deseosos de que llegue el día de ella. Este será el lunes 25 de los corrientes.

En el cartel figurarán como espadas Fuentes, Albabeño, Bombita y Machaquito.

Las reses que se lidiarán no está todavía acordado á qué ganadería pertenecerán.

Para elegir la ganadería han salido para Sevilla los Sres. Serrano y García-Vao, del Diario Universal; Casamaño, del Herald, y el revisor de La Correspondencia.

Ante todo, procurarán ver si en la ganadería de D. Felipe de Pablo Romero hay ocho animalillos hermanos de aquellos que tanto agradaron á los aficionados el año pasado.

Si acaso no pudieran traerse toros de Pablo Romero, se procurará traer de Benjumea, Mura, Murru, viuda de Concha Sierra, etc., siempre contando con que sean de los mejores que por Sevilla existan.

El ministro de la Gobernación ha firmado la real orden autorizando á la comisión provincial de Madrid para ceder la Plaza de Toros á la comisión organizadora de la corrida de la Prensa.

LADRONES EN LIBERTAD

A juzgar por lo que se repiten ciertos sucesos, no parece sino que la puerta del Sol ha sido tomada como centro para robar relojes, portamonedas y carteras por una cuadrilla de rateros.

Estos operan con mejor resultado los días festivos, en que el público se aglomera allí para tomar los tranvías que van á los Cuatro Caminos, á la Guindalera, á Carabanchel, á la Plaza de Toros.... Hoy, á las dos y media de la tarde, al tomar el tranvía de la Guindalera y Prosperidad, le sustrajeron el reloj á un viajero; otro tuvo más suerte, pues le rompieron la cadena, no pudiendo el ratero consumir la suerte.

A una mujer que con una niña de corta edad se dirigía á la Guindalera, al subir al coche, la quitaron el pañuelo del bolsillo en el que llevaba dos pesetas.

La pobre mujer tuvo que apearse del tranvía y hacer el viaje á pie, pues era el único dinero que llevaba.

Funcionarios de Hacienda

Han sido nombrados en el turno de cesantes los siguientes empleados de Hacienda: D. Daniel Doza y Bourriacelle, oficial de primera clase, encargado del Negociado de Alcoholes en la Administración de Aduanas de Tarragona. D. Antonio Migueles y López, oficial de cuarta clase de la Intervención de Hacienda de Ornes. D. Antonio Gutiérrez Llamas, oficial de quinta clase, interventor sentador de minas y cerros de Almadén. D. Miguel Benito Granado, oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Huesca. D. Angel Fernández de Tirso y Quijada, oficial

de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Palencia.

Los bizkaitarras

Bilbao 19.

Bisemanario bizkaitarra Euskalduna Aberri continúa su campaña dilamatoria contra los castellanos y bilbaínos que no profesan sus ideas separatistas.

Los injuriados se proponen publicar mañana una hoja protestando energicamente contra las ofensas que es les dirigen.

Reina gran excitación con este motivo en Bilbao y se teme que mañana, cuando se publique la sludida hoja, surjan incidentes desagradables. Manifestación de castellanos.—Queriéndose al gobernador Bilbao 19 (4.30 t.)

A la una de la tarde se organizó en la plaza Nueva una manifestación, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una comisión subió á saludar al gobernador, manifestándole que si no prohibe la campaña insultante que los nacionalistas han emprendido en los periódicos contra ellos, podrá ocurrir el día menos pensado un choque entre los dos bandos.

Expresóronse los comisionados en términos energicos, manifestando que los 40.000 forasteros que residen en Bilbao se jugarán el todo por el todo, para defenderse.

El gobernador les dijo que era él el primero en reconocer que de raíz la campaña ofensiva contra España y contra los forasteros.—Mencheta.

Publicación de una hoja Bilbao 19 (12.25 t.)

Varios castellanos vecinos de esta capital han publicado una hoja arremetiendo contra los nacionalistas, por el lenguaje insultante que emplearon el domingo último con los castellanos en el semanario Euskalduna Aberri.

La hoja ha sido arrebatada de las manos de los repartidores. Titúlase Maquetos, á defenderse. Dice que si el gobernador tolera los insultos sangrientos que le han dirigido los bizkaitarras, está dispuesto á defenderse con lo que ocurra, siendo responsable el Gobierno.

Los castellanos están excitadísimo. Las autoridades adoptan precauciones.—Mencheta.

Balance del día

Madrid ha tenido hoy gran fiesta.

La esplendidez del día, la llegada del rey de Sajonia y la formación de las tropas en el trayecto de la estación de Atocha al Palacio real han sido suficientes para que el pueblo madrileño, siempre dispuesto á la alegría, se echara á la calle desde las primeras horas de la mañana.

El recibimiento tributado al soberano extranjero ha sido muy simpático.

D. Alfonso, que se había trasladado á la estación para hallarse presente á su llegada, fué aplaudido y vitoreado por el público en diferentes puntos del trayecto.

También ha sido aclamada con entusiasmo la Reina Victoria al presentarse en el balcón central de Palacio para presenciar el desfile de las tropas.

Por la tarde la gente ha llenado los paseos y las afueras, y hasta la Plaza de Toros, y eso que aún no hay más que novilladas.

Ciertos hechos que vienen registrándose entre los elementos liberales, revelan algún mal estar que no ha pasado desapercibido entre los que siguen atentamente los sucesos políticos.

Muy significativa es la conducta de personas tan prestigiosas en Cataluña como los señores Godó y Salas; quienes después de haber sido elegidos varias veces diputados á Cortes con carácter liberal, han resuelto ahora abandonar la política. También otro liberal de no menos prestigio, D. Pablo Rózpide, que durante muchos años representó en Cortes un distrito de Toledo, ha decidido alejarse de la política, habiendo escrito á sus electores manifestándoles su propósito de no volver á ser diputado.

Todo esto no puede atribuirse á una contrariedad de momento. Indica más bien un profundo convencimiento de la incompatibilidad de los caracteres independientes con ciertos procedimientos empleados por los jefes liberales, y descubre igualmente que los primeros lugares en la política, aunque se adquieren conferenciando alrededor de una estufa, necesitan consolidarse por el prestigio y respetabilidad que proporcionan la conducta.

La proximidad de la fecha en que ha de reunirse la segunda Conferencia de la paz, así como la entrevista del rey de Inglaterra con el Soberano español en aguas de Cartagena, prestan actualidad al punto más importante que habrá de ser tratado en aquella asamblea internacional, esto es, el desarme progresivo de las potencias.

Eduardo VII, cuyos sentimientos de paz vienen influyendo poderosamente en la política inglesa desde su elevación al trono, es resuelto campeón de esta medida, y por sus consejos y por la iniciativa de su gobierno quizá no llegue á eliminarse su discusión del programa de la Conferencia, como ocurrió al reunirse la primera, por el veto de Alemania.

Ahora, como antes, esta nación, juntamente con Francia, se muestra contraria á la idea del desarme gradual, lo cual hace temer que iniciativa tan generosa no logre tener realidad.

Continúa la lucha entre los partidarios del moro Valiente y las tropas de Hassan en las inmediaciones de Ceuta.

Las tropas españolas guardan los límites fronterizos para evitar que los bandos luchen en nuestro territorio.

Los jefes de las kábilas de aquella región, cuyo concurso ha sido solicitado por ambas partes, se proponen celebrar una conferencia para ponerse de acuerdo respecto al partido que han de adoptar.

Esta tarde á última hora se han reunido en el Congreso los Sres Salmerón, García Aliz y

Capdepón, que constituyen la ponencia de la Junta Central del Censo, para estudiar las proposiciones presentadas en la reunión que celebró dicha Junta hace días.

BOLSIN

4 por 100 interior, fin de mes, 83'70, dinero. Idem próximo, 83'95, dinero. París, 4 por 100 exterior, 94'85. Renta Francesa, 94'92.

Bolsa de París París 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'85.—3 por 100 francés, 94'65. Bolsa de Londres

Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92'75.—Fabra.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente: Á las ocho de la mañana, 7º sobre 0. Á las dos de la tarde, 14º sobre 0. Á las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fué de 19º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 710 mm.—Variable.

CHARADA

—¿De qué se primera cinco? —Pues chico, de poca cosa; de la gran segunda quinta que le dieron á Espinosa. —Algunos tercía muy brutos, y protestan al momento. —No le defendas; su obra es un perfecto esperpento. —¿Qué, quién le ha medido, cuanto no sabe ni hablar, á escribir para el teatro y á más á versificar? Que siga vendiendo telas, porque, chico, es un mortera muy un dos tres cuabó quinta, y le da un chasco á cualquiera. L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.) Solución á la charada anterior DES PRO POR CIO NA DA

"LA ESTRELLA,"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de idem. Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes. Dirección general.—Tetuán, 17 y 19, y Procdados, 3, principal.—Madrid.

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Pablo, Cirilo, Eugenio y compañeros mártires; Martín, Obispo; Ambrosio de Sena, y Santos Claudia, Btrudisa, Juliana, Eufemia y Teodosa. Se gana el Jubileo de Guareta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde se celebrará á las nueve y media solenne; á las diez y media vísperas de San Benito, y por la tarde ejercicios y reserva.

En la iglesia de religiosas Bernardas (Isabel la Católica), se celebrarán á las once vísperas de San Benito, y por la tarde Junta de señoras celadoras del Centro del Apostolado de la Oración de la parroquia de San Ginés.

En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando á las cuatro el Sr. Belda. Continúan las novenas y septenarios á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará: En San Andrés, D. Agustín Ruiz.—En Santa Cruz, D. Angel Nieto.—En la parroquia de los Dolores, D. Francisco Fernández.—En el Caballero de Gracia, el Sr. Gaitán.—En San Jerónimo, D. Félix Pérez.—En las Agustinas, D. Maximino Juan.—En San Andrés de los Pláncenes, el Sr. Martínez.—En San Pascual, D. Pedro J. Martínez.—En las Siervas de María, el Sr. Trenchoso.—En la Concepción, el Sr. Tolosa.—En las Escondidas Pías de San Fernando, el P. Larragaña.—En San Luis, el señor Herreros.—En los Donados, el Sr. Bisceña.—En los Servitas, el P. R. Ramonet.—En San Ignacio, un P. Trinitario.—En la Patoma, el Sr. Colina.—En el Cristo de la Salud, el Sr. Calpena.—En la parroquia del Carmen, el Sr. Casanova.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

En la parroquia de San Andrés, la Real Congregación del Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte, fundada en 1720, celebrará un solemne tríduo en honor de su titular los días 24, 25 y 26, predicando por la tarde los tres días el reputado orador sagrado D. Luis Calpena. El Domingo de Ramos hará la reserva el señor Obispo de Sión y el sábado se cantará solenne Regina Covi.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Función popular, á mitad de precios. —A las 9.—Daniel. PRINCESA.—A las 9.—Las alegres comadres. LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Zaragatas.—A las 9 1/2.—Despedida de Mad. Debrizgo.—Las cien doncellas.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—El señor cura. APOLO.—A las 8 1/2.—La mala sombra.—A las 9 1/2.—La reina de los Doiores.—Mlle. Marguerite con sus leones amestrados.—A las 10 1/2.—El noble amigo.—Mlle. Odette Valery (danzas artísticas).—A las 11 3/4.—¿Quo vadis?

ZARZUELA.—A las 7.—(Sección vermuth).—La reina mora.—Cinematógrafo.—A las 9 1/2.—La fiesta de San Antón.—A las 10 1/2.—La balada de la luz.—A las 11 3/4.—La copa encantada.

GRAN TEATRO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

PAÑERÍA INGLESA PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena. Gajas chicas: P. 500 500; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 500 oro. U. S. A. Descuentos liberales a los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.

Gía. de las Píldoras Nacionales

62 William St. New York APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

La sangre y la salud

Quando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevada vida y vigor a todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

Quando dos siglos después el celebre facultativo norteamericano Dr. C. Bristol hizo un poderoso remedio que tantas curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA de BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de este remedio, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vía de la circulación es también la vía de la curación.

La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las hemiparesias, no son sino una de tantas manifestaciones de la sangre viciada. Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PÍLDORAS de BRISTOL. La zarzaparrilla extra en la sangre, recorre el sistema, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, lo trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica acción de las Píldoras. Ambos remedios son agradables para tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo ó estación.

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Quando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, surtirá felices resultados, y pasará á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

MARAVILLOSO REMEDIO

EL ACEITE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, ciática, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores adigén á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas fricciones. — El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. — Cuidado con las falsificaciones.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

recomiendan los médicos especialmente el Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y señas del inventor Pierre Lamouroux FARM. 45 - RUE VAUVILLIERS - 45 - PARIS

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. O. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. — Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio. — La tersura y el color saludable de la piel producidos por un medio, son duraderos. — Las lociones y los cosméticos sólo combaten al mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa. — Probada tan sola una pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado: se le funciona bien y para liberar de bilis el sistema.

CATARROS, TOS PERTINAZ bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Seratón de guayacól ó iodoformo y Cápsulas Selsol de guayacól, iodoformo y eucaiptol. — Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas. De venta en todas las buenas farmacias.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima. — Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pndelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Emboses de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.-Bilbao

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS

- 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera; 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera; 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula; 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubierto por Pelouse en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

TURBINAS AMERICA

Para caídas de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. — Eje vertical ó horizontal. — Construcción norteamericana. — Importantes Garantías que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 95 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 sus metas de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 90 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sumergidas sin pérdida de rendimiento. — Las ruedas están fundidas de una sola pieza. — Sin engrases, casi entretrenimiento, sin desgaste. — Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso. — Gran regularidad en la marcha. — Se sirven los pedidos con gran rapidez. — Precios positivos y estudio gratis. — Únicos concesionarios en toda Europa: Slean et C., 17, Rue du Louvre.

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA

304, Calzada del Principe Alfonso, 304 HABANA Isla de Cuba. — Apartado Correos, 628 CABLE CRUZ

Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.

Fábrica de sidras achampanadas y siropes.

Almacenes de almidón. Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.

Cuidado con las falsificaciones!

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CERREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los forúnculos, que hace desaparecer.

La CERREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos dañados de psoriasis, herpes ó escama.

La CERREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.

La CERREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

La CERREVISINA está de venta en las buenas boticas.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobre-huesos, torceduras, etc., etc. — Revulsivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.

Farmacia Mastivier y C.ª, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias

GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del óchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. — Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

VINAGRES de La Aurora Pedidos embotellados

La mujer



que usa á diario en el tocador «El Perfume Universal», el TONICO ORIENTAL para el cabello, tendrá á más del placer que causa el uso de tan excelente y agradable preparación la gran satisfacción de preservar su cutis y hermosear su cabellera, dando así realce á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida DE Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PAÑUELO, TOCADOR Y BAÑO.

Cuidado con las viles imitaciones!

Nunca deben

faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Ungüento Hamamelis Virginia. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Ungüento es el específico para las hemorroides, divaricos, tumores, etc.

Fumadores !!

DEBÉIS COMPRAR si queréis conservar la salud EL PAPIR HIDALGUÍA

ó EL LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior en CENIZA BLANCA el primero; VITELA FINISIMA el segundo. Pedido en todos los estancos, kioscos y foforeros de café.

LES PRODUITS de confiterías

Capsules TARTZ Se reconocen fácilmente á l'épais bourrelet indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et á un frange feston de métal. — Bien exiger les boîtes en metal imprimé de la signature de TARTZ. — Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza. — Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. — Calle de Argensola, núm. 2, 4.ª iz

EL MAS PRECIOSO de los tónicos

el mayor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

El complemento de la hermostura es una abundante cabellera. No puede ser verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de oculantes rices, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y hermosa cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera Agua de Botol Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. De venta en las principales droguerías y farmacias.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahídos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fluj del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tiene igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Véanse en España: J. URRICH y Ca. BARCELONA.

BANCO DE LONDRES

MÉXICO

SOCIEDAD ANONIMA

SUCURSALES: Veracruz, Guadalajara, Querétaro, Puebla, Guanajuato, San Luis Potosí, Morelia, Mazatlan, Monterrey, Torreón, Durango, Aguascalientes

Capital: 21.500.000 — Reserva: 7.000.000

Corresponsales y Agentes en las principales poblaciones de la República, en Europa y en los Estados Unidos.

Se reciben órdenes por telégrafo

Básculas, pesos y medidas

DAVID FONSECA & FONSECA

Gran surtido en todos los artículos de pesar y medir, de las mejores cualidades, debidamente regulados y á precios económicos.

25, Rua Victoria, 31, Oporto (Portugal)

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía. — Santander

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado

Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca rañas completas de cables

Cühner Harnesond y C.ª — Londres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc. Precios ventajosos. — Calidad de confianza. San Bernardo 11. — Las Palmas

BLISSETT AVELLANEDA C.ª LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. G.